Г. А. Родионов

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АУДИОПОДКАСТА В ПРЕПОДАВАНИИ ИСТОРИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН

(на материале подкаста «Голос истории» Интернет-радиостанции Минского государственного лингвистического университета «РАДИО ИНЯЗ»)

«РАДИО ИНЯЗ» — это студия аудиоподкастов Минского государственного лингвистического университета. Свою деятельность проект начал 1 сентября 2022 г. в формате Интернет-радиостанции. С января 2023 года «РАДИО ИНЯЗ» занимается активным развитием разговорного формата: преимущественно музыкальное вещание было дополнено большим количеством культурно-просветительских подкастов.

В данной статье мы расскажем о подкасте «Голос истории», который является одной из визитных карточек «РАДИО ИНЯЗ». Главным экспертом подкаста является заведующий кафедрой истории и социальных наук МГЛУ Сергей Евгеньевич Новиков, а соведущим и модератором — руководитель студии аудиоподкастов «РАДИО ИНЯЗ», преподаватель кафедры лексикологии и стилистики английского языка Глеб Александрович Родионов.

Основанием для создания подкаста стало распоряжение ректора МГЛУ Натальи Евгеньевны Лаптевой о подготовке и записи программ, приуроченных к 80-летию трагедии в Хатыни и 75-летию Минского государственного лингвистического университета. На первой совместной встрече будущих авторов проекта в феврале 2023 года было принято решение о подготовке серии программ, затрагивающих не только ключевые события в истории Беларуси, но и значимые этапы в становлении и развитии университета.

Работа над подкастом началась с подготовки С. Е. Новиковым и Г. А. Родионовым материала для программы, посвященной жизненному и профессиональному пути ректора МГЛУ в 1970–1990 гг. Нины Георгиевны Красновой. Большим подспорьем на данном этапе стали аудиозаписи воспоминаний Н. Г. Красновой, сделанные незадолго до ее ухода из жизни и ставшие основой для книги «Страницы моей жизни». Несмотря на больше 10 лет, прошедших с момента появления аудиозаписей, благодаря проделанной работе по их оцифровке удалось подготовить и записать 5 больших программ. Премьера первого выпуска «Голоса истории» состоялась 17 февраля 2023 года. Следующие 4 программы, посвященные Н.Г. Красновой, выходили в период с 24 февраля по 14 марта 2023 года.

Жизненному и профессиональному пути ректоров МГЛУ разных лет были посвящены 4 выпуска подкаста, опубликованные в мае-июне 2023 года. В выпуске от 30 мая авторы посвятили рассказ страницам биографии первого ректора Минского государственного педагогического института иностран-

ных языков Михаила Федотовича Жаврида, 6 июня — второго ректора университета Фрола Порфирьевича Шмыгова, 20 июня — третьего руководителя МГЛУ Владимира Васильевича Макарова, а 23 июня — пятого ректора Минского государственного лингвистического университета Натальи Петровны Барановой.

7-й и 8-й выпуски подкаста «Голос истории» от 28 марта и 4 апреля 2023 года соответственно были посвящены известным личностям, которые внесли значительный вклад в историю alma mater: деканам факультета испанского языка разных лет Евгению Александровичу Маслыко и Михаилу Ивановичу Лытину, а также старшему преподавателю кафедры истории, культуры и мирового туризма Сергею Павловичу Кубеко. В последнем случае гостем подкаста была ведущий библиотекарь Центра белорусского языка и культуры Алла Петровна Заяц. «Сергей Павлович был не просто одним из преподавателей нашего университета, но вместе с профессорами и доцентами, он как старший преподаватель всегда украшал любое учебное занятие или внеаудиторное мероприятие, являлся для нас «маяком жизни» в работе и в отношениях», – такой комментарий Сергей Евгеньевич Новиков оставил в анонсе выпуска подкаста.

Выпуск №9 от 11 апреля 2023 года был посвящен исследованию архитектурной истории нашего университета. Из подкаста слушатели могут узнать, как и кем формировался архитектурный ансамбль площади Победы и всего комплекса МГЛУ, какие проектные идеи так и не были воплощены и где мог бы разместиться корпус Е. Не менее значимыми являются и программы, посвященные ключевым событиям в истории Беларуси и приуроченные к 80-летию трагедий в Хатыни (выпуск № 6 от 21 марта 2023 года) и урочище Благовщина (выпуск №10 от 18 апреля 2023 года).

Уникальным событием в истории студии аудиоподкастов «РАДИО ИНЯЗ» стало производство аудиоверсии авторской экскурсии Сергея Евгеньевича Новикова по мемориальному комплексу «Тростенец», инициатором которого стал Г. А. Родионов. 1 мая 2023 года, в день проведения юбилейной 15-й экскурсии, продолжительность которой составила более 6 часов, состоялась запись материала. А уже 5, 16 и 23 мая состоялась премьера аудиоверсии экскурсии С. Е. Новикова в трех частях. Первая часть включала в себя материал, записанный возле мемориального знака у деревни Большой Тростенец и возле железнодорожной ветки в столичном микрорайоне Шабаны, по которой в годы существования концлагеря прибывали и отправлялись поезда с военнопленными. Во вторую часть аудиоэкскурсии вошел материал, записанный на территории мемориального комплекса «Тростенец», а также на территории урочища Шашковка в столичном микрорайоне Шабаны. Наконец, третья часть была построена на материале, записанном на территории мемориального комплекса в урочище Благовщина. Данный выпуск стал практическим дополнением к ранее опубликованной программе от 18 апреля 2023 года. Производство аудиоверсии авторской экскурсии Сергея Евгеньевича Новикова по мемориальному комплексу «Тростенец» стало одним из уникальных событий в истории не только студии аудиоподкастов «РАДИО ИНЯЗ», но и всего архивного фонда МГЛУ.

С марта 2024 года все выпуски подкаста «Голос истории» стали доступны на стриминговой платформе «Яндекс Музыка», а в середине апреля 2024 года подкаст был опубликован на платформе «Google Podcasts». Все это дает возможность с комфортом слушать специальный проект к 75-летию Минского государственного лингвистического университета — подкаст «Голос истории».